



## Генеральная Ассамблея

Distr.: General  
14 July 2008  
Russian  
Original: English

### Шестьдесят третья сессия

Пункт 79 первоначального перечня\*

**Рассмотрение эффективных мер по усилению  
защиты, безопасности и охраны дипломатических  
и консульских представительств и представителей**

## **Рассмотрение эффективных мер по усилению защиты, безопасности и охраны дипломатических и консульских представительств и представителей**

### **Доклад Генерального секретаря**

#### *Резюме*

В соответствии с пунктом 10 резолюции 61/31 Генеральной Ассамблеи к установленному сроку сообщения были представлены 21 государством (см. раздел II доклада);

по пункту 12 резолюции 61/31 Генеральной Ассамблеи свои мнения представили три государства (см. раздел III доклада);

со времени представления предыдущего доклада по этой теме (A/61/119) участниками документов, касающихся защиты, безопасности и охраны дипломатических и консульских представительств и представителей, стали еще 19 государств, и одно государство уведомило о своем выходе из одного из документов (см. раздел IV доклада).

\* A/63/50.



## I. Введение

1. 4 декабря 2006 года Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 61/31, озаглавленную «Рассмотрение эффективных мер по усилению защиты, безопасности и охраны дипломатических и консульских представительств и представителей». Пункты 10, 12 и 13 этой резолюции гласят следующее:

*Генеральная Ассамблея,*

... 10. *просит:*

а) все государства — как можно скорее сообщать Генеральному секретарю о серьезных нарушениях защиты, безопасности и охраны дипломатических и консульских представительств и представителей, а также имеющих дипломатический статус представительств и представителей при международных межправительственных организациях;

б) государство, в котором произошло нарушение, а по возможности, и государство, в котором находится предполагаемый правонарушитель, — как можно скорее сообщать Генеральному секретарю о мерах, принятых для привлечения правонарушителя к ответственности, а впоследствии сообщать, руководствуясь своими законами, об окончательных результатах судебного разбирательства в отношении правонарушителя и о мерах, принятых с целью предотвратить повторение подобных нарушений;

с) государства, направляющие такие сообщения, — рассматривать возможность применения или учета подготовленных Генеральным секретарем руководящих принципов;

12. *просит также*, чтобы в своей циркулярной ноте, упомянутой в подпункте (а) пункта 11, выше, Генеральный секретарь предложил государствам сообщить ему свои мнения о любых мерах, необходимых или уже принятых для усиления защиты, безопасности и охраны дипломатических и консульских представительств и представителей, а также имеющих дипломатический статус представительств и представителей при международных межправительственных организациях;

13. *просит далее* Генерального секретаря представить Генеральной Ассамблее на ее шестьдесят третьей сессии доклад, содержащий:

а) информацию о состоянии дел с ратификацией документов и присоединением к документам, о которой говорится в пункте 8, выше;

б) сводку полученных сообщений и мнений, выраженных в соответствии с пунктами 10 и 12, выше.

2. В своих нотах от 15 декабря 2006 года и 29 февраля 2008 года Генеральный секретарь обратил внимание государств на просьбу, содержащуюся в пункте 10(а) резолюции 61/31, и предложил им направлять ему сообщения о серьезных нарушениях защиты, безопасности и охраны дипломатических и консульских представительств и представителей.

3. Настоящий доклад подготовлен во исполнение пункта 13 резолюции 61/31.

4. В разделе II доклада приводятся резюме полученных сообщений и те их части, которые непосредственно касаются пункта 10 этой резолюции<sup>1</sup>.
5. В разделе III доклада приведены мнения государств, которые они сообщают во исполнение пункта 12 резолюции 61/31.
6. В разделе IV доклада содержится информация об участии государств по состоянию на 20 июня 2007 года в Венской конвенции о дипломатических сношениях 1961 года<sup>2</sup>, Венской конвенции о консульских сношениях 1963 года<sup>3</sup> и соответствующих факультативных протоколах к ним, а также в Конвенции о предотвращении и наказании преступлений против лиц, пользующихся международной защитой, в том числе дипломатических агентов, 1973 года<sup>4</sup>.

## II. Сообщения, полученные от государств во исполнение пункта 10 резолюции 61/31 Генеральной Ассамблеи

7. **Ливийская Арабская Джамахирия** (сообщение от 25 сентября 2006 года) заявила со ссылкой на сообщение Италии (от 7 июня 2006 года) относительно инцидентов, касающихся помещений Генерального консульства Италии в Бенгази (17–18 февраля 2006 года):

«компетентные органы Ливии сообщили, что данные вопросы все еще рассматриваются ливийскими судами, и в ближайшем будущем эти органы сообщат о мерах, принимаемых в этой связи».

8. **Республика Корея** (сообщение от 11 октября 2006 года) сообщила об инциденте, касающемся резиденции посла Королевства Бельгии в Сеуле (16 июля 2004 года):

«16 июля 2004 года некое лицо ворвалось в резиденцию посла Королевства Бельгия в Сеуле. Это лицо было задержано полицией и приговорено окружным судом Западного Сеула к десяти годам тюремного заключения за преступление, связанное с незаконным проникновением в жилище».

9. **Кипр** (сообщение от 25 октября 2006 года) заявил со ссылкой на сообщение **Святого Престола** (от 10 апреля 2006 года) относительно инцидентов, касающихся нунциатуры в Никосии (5 декабря 2003 года и 19 января 2005 года)<sup>5</sup>:

«5 декабря 2003 года компетентные правоохранительные органы Кипра зарегистрировали жалобу Поверенного в делах Святого Престола на Кипре относительно произошедшего днем ранее инцидента, в ходе которого он подвергся нападению с попыткой ограбления. Полиция Кипра

<sup>1</sup> Документы, распространенные по данному пункту повестки дня по просьбе Аргентины, Исламской Республики Иран и Государства Катар, см. A/61/599, A/61/955-S/2007/355 и A/61/1047.

<sup>2</sup> United Nations, *Treaty Series*, vol. 500, № 7310.

<sup>3</sup> Ibid., vol. 596, № 8638.

<sup>4</sup> Ibid., vol. 1035, № 15410.

<sup>5</sup> См. A/61/119, пункт 11.

записала показания по этому преступлению, провела необходимое расследование на месте преступления и выявила улики, дающие достаточные основания для судебного преследования.

В настоящее время это расследование продолжается, однако прогресса в этом деле не наблюдается, поскольку кипрской полицией было точно установлено, что нарушители проникли в нунциатуру из оккупированного турецкими войсками района Кипра, над которым Республика Кипр не имеет действенного контроля. В связи с этим кипрская полиция не имеет возможности распространить свое расследование на всю территорию Кипра, что в данном случае необходимо для того, чтобы преступники были преданы правосудию.

Следует также отметить, что помещения представительства Святого Престола на Кипре расположены в буферной зоне, которая разделяет район, контролируемый правительством Кипра, и район, оккупированный турецкими войсками, и в этой зоне в настоящее время действуют лишь Вооруженные силы Организации Объединенных Наций по поддержанию мира на Кипре (ВСООНК), которые эффективно выполняют свой мандат. Из-за того, что эта нунциатура расположена в узкой части буферной зоны, ее северный фасад находится в районе, контролируемом турецкой оккупационной армией. Ее главный, южный, вход расположен в контролируемом правительством районе и включен в число объектов, регулярно патрулируемых кипрской полицией.

Несмотря на то, что возможности, имеющиеся у органов власти Кипра, являются ограниченными по независящим от них обстоятельствам, Кипр твердо привержен выполнению своих обязательств по обеспечению дипломатической защиты согласно нормам международного права и будет продолжать расследование этого дела до тех пор, пока преступники не будут преданы правосудию. Пока этого не произошло, Республика Кипр принимает меры, за свой счет, в целях укрепления безопасности нунциатуры и предотвращения инцидентов в будущем на основе установки в ее помещениях ряда средств защиты, которые обойдутся в 39 500 долл. США.

Что касается инцидента, произошедшего 19 января 2005 года, о котором сообщалось в ноте постоянной миссии наблюдателя от Святого Престола при Организации Объединенных Наций от 10 апреля 2006 года, то органы власти Кипра не располагают зарегистрированной жалобой представителя Святого Престола на Кипре, которая, как предполагается, должна была поступить в тот день».

10. **Пакистан** (сообщение от 30 октября 2006 года) сообщил об инциденте, касающемся резиденции Верховного комиссара Пакистана в Шри-Ланке, расположенной в Коломбо (14 августа 2006 года):

«14 августа в Коломбо подвергся нападению кортеж Его Превосходительства Верховного комиссара Пакистана в Шри-Ланке г-на Башира Вали Мухаммеда.

Верховный комиссар вместе со своей семьей направлялся на прощальный обед, устраиваемый в местном отеле в Коломбо. Когда его автомобиль достиг Либерти-плаза произошел взрыв бомбы, установленной в

припаркованном неподалеку трехколесном автомобиле. Жизнь Верховного комиссара и жизни членов его семьи были вне опасности. Однако были и пострадавшие — граждане Шри-Ланки, включая семерь убитых и девять раненых. В числе убитых — четыре шриланкийских охранника, выделенных правительством Шри-Ланки для охраны Верховного комиссара, и три случайных прохожих. В числе раненых — три охранника и шесть случайных прохожих».

11. **Кипр** (сообщение от 29 ноября 2006 года) заявил со ссылкой на представленное Российской Федерацией сообщение (от 19 июля 2006 года) относительно инцидентов, касающихся российского посольства<sup>6</sup>:

«компетентные органы Кипра не... получали какой-либо официальной жалобы относительно поступающих по телефону угроз в адрес посольства Российской Федерации... В связи с этим провести надлежащее расследование таких угроз не представляется возможным».

12. **Испания** (сообщение от 7 декабря 2006 года) заявила со ссылкой на сообщение Италии (от 7 июня 2006 года) относительно инцидента, касающегося Итальянского культурного института в Барселоне, Испания (12 июля 2005 года)<sup>7</sup>:

«в соответствии с действующим законодательством сразу же после нападения началось осуществление надлежащих мер в отношении экстремистских групп, которые, как считается, способны на совершение преступлений, подобных тем, о которых заявляется в официальном сообщении об этом инциденте, и осуществление этих мер будет продолжаться».

Эти меры включают поддержание регулярных контактов с компетентными органами Италии и Греции, поскольку имеются косвенные доказательства того, что лица, подозреваемые в участии в нападении, связаны с группами, действующими в этих странах».

13. **Румыния** (сообщение от 26 марта 2007 года) заявила со ссылкой на представленное Российской Федерацией сообщение (от 19 июля 2006 года) относительно инцидентов, касающихся российского посольства в Румынии<sup>6</sup>:

«Правительство Румынии приняло к сведению вербальную ноту от 19 июля 2006 года, направленную Постоянным представительством Российской Федерации при Организации Объединенных Наций, в которой говорится о якобы имеющих место угрозах совершения террористических актов, периодически поступающих по телефону в посольство Российской Федерации в Бухаресте».

Тем не менее компетентные органы Румынии никогда не получали от российского посольства в Бухаресте сообщений об этих якобы имеющих место угрозах».

14. **Турция** (сообщение от 27 марта 2007 года) заявила со ссылкой на представленное Российской Федерацией сообщение (от 19 июля 2006 года) относительно инцидентов, касающихся российского посольства в Турции<sup>6</sup>:

<sup>6</sup> Соответствующую часть сообщения Российской Федерации см. A/61/119/Add.2, пункт 2.

<sup>7</sup> См. A/61/119/Add.1, пункт 6.

«В сообщении, прилагаемом к ... ноте Постоянного представителя Российской Федерации при Организации Объединенных Наций от 19 июля 2006 года, содержится информация о нарушениях безопасности дипломатических агентов Российской Федерации, произошедших в 2006 году, и говорится, среди прочего, о том, что имеются сообщения об угрозах совершения террористических актов, периодически поступающих по телефону в российское посольство в Турции.

Постоянное представительство Турецкой Республики при Организации Объединенных Наций хотело бы подчеркнуть, что за период с января 2005 года по сентябрь 2006 года министерство иностранных дел Турции не получало от посольства Российской Федерации в Анкаре каких-либо запросов относительно подобных угроз, поступающих по телефону».

15. **Эстония** (сообщение от 15 мая 2007 года) заявила со ссылкой на инциденты, связанные с нарушением защиты, безопасности и охраны зарубежных представительств Эстонии в Российской Федерации и Республике Беларусь (27 апреля — 10 мая 2007 года):

**«Российская Федерация, посольство Эстонской Республики в Москве**

- С 27 апреля по 3 мая вокруг посольства и жилых помещений постоянно происходили демонстрации, которые сопровождались громкими выкриками и музыкой, нарушавшими покой в посольстве и мешавшими его работе; вопреки сложившейся практике местные органы власти заранее не уведомили посольство о запланированных демонстрациях.
- В этот период доступ в посольство контролировался не присутствовавшей милицией (термин, используемый для наименования полиции Российской Федерации), а демонстрантами. 27 апреля эстонский посол была вынуждена вернуться в посольство после неудавшейся попытки покинуть здание. 29 апреля участники российских молодежных движений препятствовали входу в посольство эстонского журналиста и сотрудника консульского управления посольства. 30 апреля они не пропустили в посольство представителей российского телевизионного канала РЕН ТВ, которые хотели взять интервью у посла. Сотрудники милиции, присутствовавшие во время этих инцидентов, не оказали какой-либо помощи.
- Ограда и стены посольства подверглись актам вандализма; в ночь с 29 на 30 апреля стена помещения, в котором находится консульский отдел посольства, была обезображена непристойными надписями и изображениями свастики. 1 мая один из демонстрантов проник на территорию посольства, сорвал эстонский флаг и разрезал его на куски.
- 2 мая на пресс-конференции, созванной в помещениях газеты «Аргументы и факты», посол Эстонии подверглась физическому нападению и ее смогли защитить лишь сотрудники посольства и пресс-центра; в очередной раз силы безопасности, ответственные за защиту дипломатических представительств, заявили, что у них не было возможности прийти на помощь.
- Посольство неоднократно забрасывалось камнями и другими предметами; в ночь со 2 на 3 мая несколько окон здания посольства были разбиты камнями или в результате выстрелов из какого-то оружия.

- Московские активисты собирают подписи под требованием снести здание эстонского посольства и объявить посла в розыск.

**Российская Федерация, Генеральное консульство Эстонской Республики в Санкт-Петербурге**

- 28 апреля 2007 года здание консульства было забросано яйцами.

**Российская Федерация, консульский пункт в Пскове Генерального консульства Эстонской Республики в Санкт-Петербурге**

- 27 апреля перед входом в здание консульского пункта было выставлено несколько оскорбительных предметов и лозунгов. Эти предметы были убраны милицией.
- 30 апреля здание консульского пункта было обезображено свастиками и другими символами. По сообщению милиции, нарушители были арестованы.
- 5 мая со стены здания консульского пункта был похищен эстонский флаг. Несмотря на то, что милиция, круглосуточно охраняющая это здание, находилась примерно в 10 метрах от флага, этот инцидент остался незамеченным.
- 10 мая здание консульского пункта было обстреляно из огнестрельного оружия, в результате чего было разбито окно кабинета консула и пострадала часть мебели в его кабинете.

Из-за возникших препятствий работа консульского отдела посольства в Москве была приостановлена до 4 мая; консульский пункт в Пскове был также временно закрыт. В свете очевидной угрозы для жизни дипломатов и членов их семей министерство иностранных дел Эстонии было вынуждено усилить меры безопасности в затрагиваемых представительствах, эвакуировать членов семей сотрудников посольства в Москве и серьезно рассмотреть возможность эвакуации всех дипломатов.

Российская милиция, которую посольство несколько раз просило предоставить помощь и защиту, действовала спорадически; хотя в большинстве случаев милиция предпринимала некоторые усилия в целях обеспечения возможности для выполнения эстонскими представительствами своих функций, например за счет того, что отодвигала участников протеста в Москве, с тем чтобы обеспечить возможность для выезда и въезда официальной автомашины посла, и производила аресты правонарушителей, такие меры принимались не всегда, как об этом говорилось выше.

Эстонская Республика выражает решительный протест против нарушений неприкосновенности эстонских зарубежных представительств. Посольство и консульства неоднократно просили российские органы власти обеспечить необходимую защиту их помещений и сотрудников в соответствии с Венской конвенцией о дипломатических сношениях 1961 года и Венской конвенцией о консульских сношениях 1963 года. 2 мая 2007 года министр иностранных дел Эстонии вступил в контакт с министром иностранных дел России г-ном Лавровым, который заверил

его в том, что положение дел будет незамедлительно улучшено. Несмотря на это, нарушения в Москве прекратились только после того, как 3 мая 2007 года посол Эстонии выехала из России в отпуск. После этого на прилегающих к посольству улицах было проведено несколько мирных демонстраций. Однако в Пскове после 4 мая ситуация ухудшилась.

#### **Республика Беларусь, консульство Эстонии в Минске**

3–7 мая 2007 года перед входом в консульство было проведено несколько демонстраций, участники которых были настроены агрессивно. Консульство не было заранее уведомлено об этих демонстрациях. Министерство иностранных дел и правоохранительные органы этой страны были поставлены в известность об этих событиях».

16. **Бельгия** (сообщение от 31 мая 2007 года) заявила со ссылкой на представленное Российской Федерацией сообщение (от 19 июля 2006 года) относительно инцидентов, касающихся российских загранучреждений в Бельгии<sup>6</sup>:

«за исключением инцидента, упомянутого Российской Федерацией, ... о каких-либо серьезных нарушениях, связанных с невыполнением обязательства в отношении защиты загранучреждений и дипломатических и консульских представительств не сообщалось. Нарушение, на которое ссылается Российская Федерация в своей ноте, было связано с предпринятой 17 ноября 2006 года попыткой незаконного проникновения в квартиру, арендуемую представительством Российской Федерации. В результате этой попытки незаконного проникновения была повреждена дверь квартиры».

17. **Мексика** (сообщение от 5 июня 2007 года) сообщила об инциденте, касающемся помещений посольства Канады в Мексике (31 марта 2007 года):

«31 марта 2007 года приблизительно в 4 часа ночи мужчина в возрасте около 25 лет вышел из автомашины и бросил самодельное взрывное устройство в сторону главного входа в посольство Канады в Мексике. Затем он скрылся на той же автомашине.

Маломощное взрывное устройство ударило о стену здания непосредственно над дверью главного входа и воспламенилось, в результате чего вход и прилегающая зона наполнились дымом. Устройство догорело, не причинив какого-либо ущерба помещениям.

Сотрудник посольства, отвечающий за обеспечение безопасности, заявил, что у него имеются номера телефонов для экстренной связи со вторым отделом по защите граждан «Служба охраны посольств», который был специально создан для обеспечения защиты иностранных, межправительственных и дипломатических представительств и представителей. Однако с учетом характера и последствий этого инцидента он не считал нужным связаться с этой службой.

Из-за этого второму отделу по защите граждан стало известно об этом инциденте лишь около 5 ч. 00 м., когда его сотрудники совершали плановый обезд этого района. Сотрудники подразделения организовали поиск нарушителя, но смогли лишь получить показания свидетеля этого инцидента.

Отдел незамедлительно обратился за помощью к пожарной команде и Группе особого назначения (специальные силы), которая обыскала прилегающий район в целях обнаружения самодельных взрывных устройств. Спустя несколько часов посольство сообщило об этом инциденте соответствующим городским властям, которые начали расследование. До настоящего времени виновные не арестованы».

18. **Перу** (сообщение от 11 июня 2007 года) заявило со ссылкой на представленное Российской Федерацией сообщение (от 19 июля 2006 года) относительно инцидентов, касающихся российских загранучреждений в Перу<sup>6</sup>:

«министерство иностранных дел Перу не получало от посольства Российской Федерации в Перу каких-либо сообщений, касающихся вооруженного ограбления сотрудников этого посольства или телефонных звонков с угрозами».

19. **Шри-Ланка** (сообщение от 20 июня 2007 года) заявила со ссылкой на представленное Пакистаном сообщение (от 30 октября 2006 года) относительно инцидента, касающегося Верховного комиссара Пакистана в Шри-Ланке, который произошел в Коломбо (14 августа 2006 года) (см. пункт 10 выше):

«Нападение на кортеж Верховного комиссара Пакистана в Шри-Ланке 14 августа 2006 года

14 августа 2006 года около 13 ч. 10 м. Его Превосходительство Верховный комиссар Пакистана Башир Вали Мухаммед направлялся в отель «Галадари» на званый обед вместе со своей женой и дочерью, находясь на заднем сидении автомашины с номером 98–9217, которой управлял некто Руми и на переднем сидении которой сидел сержант Аджитх из армейского подразделения «командос». Эту автомашину сопровождали на джипе «Лендровер» с номером WP KE 7607 пять армейских «командос», включая водителя. Эти две автомашины продвигались по улице Ананда Кумарасвами Маватха в направлении улицы Галле, и в месте, находящемся на расстоянии примерно 50 метров от круговой дорожной развязки «Либерти» по направлению к Грин-пас, произошел взрыв, вся мощность которого пришлась на машину сопровождения. Верховный комиссар и члены его семьи не пострадали. Восемь человек, включая четырех армейских «командос», находившихся в джипе, погибли, и несколько десятков человек получили ранения. Кроме того, сгорело и/или пострадало 17 автомашин, находившихся на той же дороге во время взрыва, и несколько автомашин, припаркованных вдоль дороги.

В ходе следственных мероприятий было установлено, что взрыв произошел в результате срабатывания мины типа «клеймор», установленной на трехколесном автотранспортном средстве, припаркованном на частной дороге задом к Ананда Кумарасвами Маватха. По итогам тщательного обследования места преступления и научно обоснованных сопоставлений был установлен регистрационный номер трехколесного автотранспортного средства — WPJX 9328. Проверка этого номера в Отделе учета транспортных средств показала, что это трехколесное автотранспортное средство принадлежит некоему Убе Халилу Рахуману, проживающему по адресу C/2/3, Темпл-роуд, Коломбо 10. В ходе допроса Халилу Рахуман показал, что 20 мая 2006 года он продал это трехколесное автотранспорт-

ное средство за 244 000 рупий некоему Баласундараму Манохарану, с которым он познакомился через своего двоюродного брата Мухаммеда Кадера и посредника, имя которого — Сундарадж Кумаравел — ему стало известно позже.

Сундарадж Кумаравел заявил на допросе, что Манохаран родом из Килиноччи, что он очень часто приезжал в Коломбо для закупки запчастей для мотоциклов и трехколесных автотранспортных средств и что они были знакомы на протяжении трех последних лет. По просьбе Манохарана он подыскивал для него трехколесное автотранспортное средство и через Кадера наконец вступил в контакт с Рахуманом и договорился с ним о покупке. За эту сделку он получил от Манохарана 2000 рупий. Кроме того, он показал, что Манохаран работал в прошлом в гаражах, принадлежащих «Тиграм освобождения Тамил-Илама» («ТОТИ») в Килиноччи, и он видел его в форме трудового подразделения «ТОТИ». Он отрицает какое-либо участие во взрыве или осведомленность о нем.

В ходе следствия было установлено, что упомянутое трехколесное автотранспортное средство было обычно припарковано на автостоянке возле стадиона «Сугатхадаса». По записям, которые ведет сотрудник автостоянки, было точно установлено, что это автотранспортное средство заехало на автостоянку в 21 ч. 30 м. 20 мая 2006 года и выехало с нее в 10 ч. 38 м. 23 мая 2006 года. Однако этот сотрудник не ведет какого-либо учета водителей автотранспортных средств.

В связи с этим подозреваемый по имени Сундарадж Кумаравел, выступавший в качестве посредника в покупке трехколесного автотранспортного средства, был задержан и в настоящее время находится под арестом на основании постановления о заключении под стражу. Собранные по этому делу материалы переданы в магистратский суд, где оно проходит под № 10300/2006 и запланировано к рассмотрению на 16 мая 2007 года.

Как показала проверка сотового телефона Сундараджа Кумаравела, подозреваемый Манохаран звонил Кумаравелу с мобильного телефона № 0779-917226. Дальнейшая проверка показала, что этот номер телефона зарегистрирован на имя П. Сароджани из Синнакинния, Кинния. Проверка этого адреса показала, что проживавшие по нему люди освободили дом, выехав в Тринкомали, и их нынешний адрес неизвестен их бывшим соседям. В настоящее время проводится проверка в целях определения местонахождения П. Сароджани при посредстве Грама Сева Ниладариса из Киннии и Тринкомали. Было также выявлено, что вышеуказанный мобильный телефон не использовался после 8 июля 2006 года.

Согласно документам, подтверждающим передачу трехколесного автотранспортного средства, адрес подозреваемого Манохарана указан как Унгуччи-плэйс, Коломбо 11. Проведенная в этой связи проверка показала, что он представил вымышленный адрес.

Государственный эксперт считает, что взрывное устройство было приведено в действие при помощи пульта дистанционного управления.

С учетом происходящей в стране, особенно в городе Коломбо, эскалации насилия был создан новый отдел — Отдел обеспечения дипломатической безопасности — в целях укрепления безопасности иностранных

представительств и дипломатов в Шри-Ланке. Кроме того, в целях предотвращения подобных нападений в будущем введена система одностороннего движения и запрещена парковка автомашин на обочинах дорог.

Расследование в целях розыска Манохарана и выяснения подробностей нападения продолжается».

20. **Беларусь** (сообщение от 6 сентября 2007 года) заявила со ссылкой на представленное Эстонией сообщение (от 15 мая 2007 года) относительно инцидентов, касающихся эстонского консульства в Минске, Республика Беларусь (3–7 мая 2007 года) (см. пункт 14 выше):

«3–7 мая 2007 года в Минске имели место несколько инцидентов, связанных с проведением пикетов перед зданием консульства Эстонской Республики. В целях обеспечения надлежащих безопасных условий для работы консульства Эстонской Республики были приняты следующие меры (в дополнение к обычным):

1. Прилегающая территория периодически проверялась милицейскими патрулями на круглосуточной основе.
2. На протяжении всего времени пикетирования возле консульства находился дополнительный милицейский патруль.
3. В целях обеспечения быстрого реагирования на возможное ухудшение ситуации было создано и приведено в состояние повышенной готовности временное резервное милицейское подразделение.

В районе расположения консульства компетентными органами не было зафиксировано никаких нарушений общественного порядка, и ни о каких подобных нарушениях консульством Эстонской Республики не сообщалось. Правительство Республики Беларусь будет по-прежнему принимать надлежащие всесторонние меры в целях обеспечения защиты, безопасности и охраны всех дипломатических и консульских представительств и представителей в стране».

21. **Святой Престол** (сообщение от 13 мая 2008 года) сообщил об инцидентах, касающихся Апостольской нунциатуры (3 января 2008 года) и Папского представительства (14 февраля 2008 года), которые произошли в Каракасе, а также об инциденте, касающемся Папского представительства в Бурунди (22 апреля 2008 года):

«1. 3 января 2008 года в Каракасе, **Венесуэла**, у входа в Апостольскую нунциатуру была найдена неразорвавшаяся граната, брошенная со стороны дороги. Это взрывное устройство было затем передано отделу безопасности Национальной полиции.

14 февраля 2008 года в 4 ч. 10 м. перед металлическими воротами, установленными в стене, окружающей Папское представительство, взорвалась бомба, в результате чего был нанесен ущерб воротам и разбилось несколько окон фасада здания.

Несмотря на ноты протеста, министерство иностранных дел никак не отреагировало на это. Лишь после взрыва, произошедшего 14 февраля, Генеральный директор Протокольного отдела связался с Апостольским нунцием и проинформировал его о том, что министра внутренних дел и

юстиции просили начать расследование по имеющимся фактам. В сообщении от 5 марта 2008 года посол Венесуэлы при Святом Престоле заявил, что в ходе проведенного расследования было точно установлено, что организаторы взрыва бомбы, произошедшего 14 февраля, не имеют отношения к правительству страны и ее президенту У. Чавесу.

2. 22 апреля 2008 года в ходе столкновений между правительственными войсками **Бурунди** и повстанцами из Национально-освободительных сил в здание Папского представительства попала минометная мина, по счастливой случайности причинившая лишь материальный ущерб».

22. **Швеция** (сообщение от 14 мая 2008 года) сообщила об инцидентах, касающихся Почетного генерального консульства Дании в Кристианстаде, Швеция (15–16 марта 2007 года), резиденции посла Эстонии (2 мая 2007 года), посольства Эфиопии (12 июня 2007 года), помещений посольства Ирака (в 2006 и 2007 годах), посольства Норвегии (5 сентября 2006 года), сотрудника представительства Сирии и других посольств, консульских представительств и представителей:

«За последние два года в Швеции произошли следующие инциденты, касающиеся защиты, безопасности и охраны дипломатических и консульских представительств и представителей:

#### *Дания*

В ночь с 15 на 16 марта 2007 года неизвестные правонарушители разбили стекла во входных дверях Почетного генерального консульства Дании в Кристианстаде и распылили краску на его фасаде. Граффити предположительно касалось происходившего (на тот момент) закрытия Дома молодежи в Копенгагене и последовавших за этим молодежных беспорядков.

#### *Эстония*

2 мая 2007 года неизвестный правонарушитель проник в запертый подъезд здания, в котором находится резиденция посла, и оставил оскорбительные надписи на ее двери. Этот инцидент совпал по времени с протестами в Таллинне и Москве против переноса эстонскими властями памятника участникам второй мировой войны с одной из площадей в Таллинне.

#### *Эфиопия*

12 июня 2007 года у посольства Эфиопии была проведена несанкционированная демонстрация с участием 15 человек, которые выкрикивали оскорбления в адрес сотрудников посольства, направлявшихся на работу. Демонстранты попытались напасть на автомашину посла, но благодаря вмешательству полиции это нападение было предотвращено.

#### *Ирак*

Несколько инцидентов, связанных с нарушением общественного порядка, произошло в помещениях посольства Ирака в разное время в 2006 и 2007 годах. Все эти инциденты были связаны с возникновением разно-

гласий между посетителями и сотрудниками посольства относительно подаваемых в посольство заявлений на выдачу паспортов и виз.

#### *Норвегия*

5 сентября 2006 года один человек неоднократно угрожал поджечь посольство Норвегии, выражая свое недовольство после его посещения. Он был выдворен из здания посольства и арестован. Этим угрозам предшествовал спор по вопросам опеки, произошедший между этим мужчиной и гражданкой Норвегии.

#### *Сирийская Арабская Республика*

Сотрудник представительства Сирийской Арабской Республики трижды становился жертвой ограбления его квартир, находящихся по трем различным адресам. Однако по итогам проведенного полицией расследования этих инцидентов был сделан вывод об отсутствии свидетельств того, что эти преступления были направлены против него в его качестве дипломата.

Кроме того, за данный период сообщалось о ряде мелких нарушений защиты, безопасности и охраны дипломатических и консульских представительств и представителей в Швеции. Эти инциденты включали противоправные вторжения на территорию посольств, ничем не подкрепленные угрозы, мелкие кражи и ограбления, в частности кражи зеркал заднего вида с официальных автомашин, принадлежащих посольствам или дипломатам, и несколько случаев причинения беспокойства посетителям представительств. Было также зарегистрировано несколько случаев, связанных с появлением различных надписей на стенах посольств и причинением некоторого незначительного ущерба их имуществу».

23. **Чешская Республика** (сообщение от 15 мая 2008 года) сообщила об инцидентах, касающихся помещений официальной резиденции посла Южной Африки (11 мая 2007 года) и консульской секции посольства Социалистической Республики Вьетнам (4 августа 2007 года) в Праге:

«В Чешской Республике не зарегистрировано каких-либо серьезных инцидентов. На ее территории произошло лишь два незначительных инцидента.

В пятницу, 11 мая 2007 года, около 08 ч. 55 м. неизвестный проник в помещения официальной резиденции посла Южной Африки в Праге. Во время этого противоправного вторжения была похищена сумка посла. В украденной сумке находились, в частности, деньги и мобильный телефон.

Что касается принимаемых мер безопасности, то Охранная служба полиции Чешской Республики увеличила число полицейских патрулей в районе помещений дипломатического представительства Южно-Африканской Республики. Кроме того, имеющему соответствующие полномочия районному отделению муниципальной полиции столичного города Праги было поручено уделять повышенное внимание охране резиденции посла. Помимо этого, Охранная служба полиции Чешской Республики рекомендовала посольству Южно-Африканской Республики принять

ряд мер в целях укрепления его безопасности (установить более прочную ограду, надежные замки, систему видеонаблюдения и т.д.).

В субботу, 4 августа 2007 года, во второй половине дня, неизвестный проник в помещения консульской секции посольства Социалистической Республики Вьетнам в Праге. Во время этого противоправного вторжения ничего не было похищено.

Что касается принимаемых мер безопасности, то Охранная служба полиции Чешской Республики увеличила число полицейских патрулей в районе помещений дипломатического представительства Социалистической Республики Вьетнам. Кроме того, имеющему соответствующие полномочия районному отделению муниципальной полиции столичного города Праги было поручено уделять повышенное внимание охране помещений посольства».

24. **Финляндия** (сообщение от 15 мая 2008 года) сообщила об инцидентах, касающихся помещений посольства Литовской Республики (17 августа 2006 года); двух дипломатов — сотрудников посольства Соединенных Штатов Америки (17 октября 2006 года); официальной автомашины посольства Тунисской Республики (28 марта 2007 года); посольства Эстонской Республики (27, 28 и 29 апреля 2007 года); посольства Королевства Марокко (6 июня 2007 года); помещений посольства Румынии (29 октября 2007 года); священника прихода Св. Николая в Хельсинки (Финляндия), имеющего дипломатический статус при посольстве Великобритании и Северной Ирландии (2007 год); и посла Исламской Республики Иран (15 ноября 2007 года):

«17 августа 2006 года неизвестный предпринял попытку вторжения в помещения посольства Литовской Республики, но не смог сломать двери. Дверям был нанесен незначительный ущерб. Личность этого человека установить не удалось.

17 октября 2006 года два дипломата из посольства Соединенных Штатов Америки подверглись нападению со стороны двух неизвестных им лиц во время прогулки в общественном парке. Впоследствии эти люди были задержаны, и хельсинкский окружной суд приговорил одного из них к условному тюремному заключению и второго — к выплате штрафа.

28 марта 2007 года официальная автомашина посольства Тунисской Республики была повреждена перед зданием посольства. Личность правонарушителя до сих пор не установлена.

27 апреля 2007 года неизвестный прицепил к воротам посольства Эстонской Республики тряпку, напоминающую ее флаг. На этой тряпке была изображена свастика. Этот человек был задержан сотрудниками посольства и передан в руки полиции. Этот человек не вторгся на территорию посольства, и, по данным полиции, у нее не было оснований для подозрения его в попытке совершения преступления. 28 и 29 апреля 2007 года стены здания посольства были забросаны яйцами. Следуя анонимной наводке, полиция допросила подозреваемого мужчину, который отрицал свое участие в этом инциденте. По данным полиции, собранных в отношении этого человека улик недостаточно для того, чтобы выдвинуть против него обвинение.

6 июня 2007 года были подожжены флаг и флагшток, расположенные на стене посольства Королевства Марокко. Личность правонарушителя до сих пор не установлена. Вторжения в помещения посольства в связи с этим инцидентом не было.

29 октября 2007 года неизвестный мужчина вторгся в помещения посольства Румынии и похитил из гаража посольства куртку. Полицией было проведено расследование, но личность этого человека до сих пор не установлена.

В 2007 году на протяжении длительного времени отправление службы в приходе Св. Николая в Хельсинки постоянно срывалось неизвестным. В связи с этим возникла обеспокоенность относительно безопасности священника этого прихода, имеющего дипломатический статус при посольстве Великобритании и Северной Ирландии. Полиция расследовала эти инциденты, и виновный был вызван в окружной суд Хельсинки для рассмотрения дела о нарушении святости религии.

15 ноября 2007 года гражданин Ирана угрожал напасть на посла Исламской Республики Иран. Полиции удалось предотвратить это нападение, и посол не пострадал. Однако поскольку этот человек выехал за пределы Финляндии, полицейское расследование этого инцидента было прервано.

Власти Финляндии хотели бы заверить Генерального секретаря в том, что они очень серьезно относятся к своей обязанности принимать все необходимые меры для защиты помещений дипломатических представительств от любого проникновения в них или нанесения им ущерба и для предотвращения каких-либо нападений на сотрудников представительств».

25. **Турция** (сообщение от 15 мая 2008 года) заявила со ссылкой на инциденты, касающиеся двух автомашин, принадлежащих сотрудникам турецкого посольства и Генерального консульства (10 декабря 2007 года), и здания посольства в Афинах, Греция; турецкого посольства в Белграде, Сербия (21 февраля 2008 года); турецкого посольства в Вене, Австрия (17 марта 2008 года); турецкого консульства в Брегенце, Австрия (2 января 2008 года); а также на отсутствие мер, которые должны принимать местные органы власти в целях защиты помещений Постоянного представительства Турции при Организации Объединенных Наций и ОБСЕ в Вене:

«1. 10 декабря 2007 года были одновременно подожжены две автомашины, принадлежащие сотрудникам турецкого посольства и Генерального консульства в Афинах. Несмотря на то, что в сообщениях местных органов полиции эти инциденты описываются как террористические акты, министерство иностранных дел Греции квалифицировало данные инциденты как «обычное преступление». Органы власти Греции все еще не ответили на просьбу турецких властей о выплате компенсации за ущерб, причиненный в результате данных инцидентов. Кроме того, несмотря на просьбы турецкого посольства об обеспечении того, чтобы демонстранты находились на некотором расстоянии от его здания, греческая полиция в ряде случаев пыталась вступить в переговоры с официальными лицами

турецкого посольства, с тем чтобы демонстрантам разрешили подойти ко входу в здание посольства для расклеивания на его двери их заявлений.

2. 21 февраля 2008 года в ходе поощряемых некоторыми официальными лицами демонстраций против объявления независимости Косово в сторону турецкого посольства в Белграде бросались камни и кирпичи, и зданию посольства был нанесен значительный ущерб. К сожалению, во время этих протестов был также сорван и сожжен турецкий флаг. Тем не менее, официальные лица сербского министерства иностранных дел выразили сожаление по поводу этого инцидента. Они также заявили, что для обеспечения безопасности и охраны посольств в Белграде будут приняты все необходимые меры и будет выплачена компенсация за ущерб, нанесенный зданию посольства.

3. 17 марта 2008 года двое неизвестных бросили в сторону турецкого посольства в Вене пластиковые пакеты, наполненные несмываемой краской. Как явствует из видеозаписей, сделанных с помощью камер системы безопасности, австрийская полиция, круглосуточно обеспечивающая безопасность турецкого посольства, не приняла в данном случае необходимых мер. Лица, виновные в вышеуказанном инциденте, а также лица, ответственные за нападение на турецкое консульство в Брегенце с использованием бутылок с зажигательной смесью, до настоящего времени не задержаны. Следует отметить, что после этих нападений уровень безопасности для турецких представительств в Австрии был временно повышен, но вскоре после этого он был понижен до своего прежнего значения. В этой связи следует также отметить, что местные органы власти не принимают мер в целях защиты помещений Постоянного представительства Турции при Организации Объединенных Наций и ОБСЕ в Вене.

Со времени представления прошлого доклада в Турции не произошло каких-либо серьезных нарушений защиты и безопасности дипломатических и консульских представительств и представителей. Это обеспечивается благодаря оперативному и эффективному проведению анализа сообщений об угрозах и быстрому принятию всех превентивных мер».

26. **Тунис, Австрия, Сенегал, Бангладеш и Турция** сообщили, что за отчетный период на территории их стран нарушений не отмечалось.

### **III. Мнения, выраженные государствами во исполнение пункта 12 резолюции 61/31 Генеральной Ассамблеи**

27. **Мексика** (сообщение от 5 июня 2007 года) выразила следующее мнение:

«Дипломатические и консульские представительства и представители, а также имеющие дипломатический статус представительства и представители при международных межправительственных организациях нуждаются в защите от хорошо организованных отдельных преступников или преступных групп, которые может быть чрезвычайно трудно выявить и обнаружить. К сожалению, как мы уже видели, эти отдельные лица и/или группы могут затрачивать недели и месяцы на подготовку изощренных нападений с применением насилия, которые осуществляются таким

образом, чтобы погибло большое число людей и был нанесен значительный ущерб собственности.

В статьях 22, 29 и 30 Венской конвенции о дипломатических сношениях и статьях 31 и 40 Венской конвенции о консульских сношениях 1963 года предусматривается, что принимающее государство несет ответственность за защиту помещений дипломатических и консульских представительств в пределах своей территории, а также неприкосновенности личности дипломатических и консульских агентов. Кроме того, в статьях 1, 2 и 4 Конвенции о предотвращении и наказании преступлений против лиц, пользующихся международной защитой, в том числе дипломатических агентов, предусматривается, что государства-участники сотрудничают в деле предотвращения преступлений против, среди прочего, агентов межправительственных организаций и их официальных помещений.

В связи с этим Мексика придерживается мнения о том, что государства должны регулярно проводить мероприятия, направленные на выявление факторов уязвимости данных агентов и помещений. Вслед за выявлением рисков и определением приоритетов государства должны проводить мероприятия по оценке своих действующих механизмов и процедур в области безопасности на предмет эффективного включения в них всех практически осуществимых мер в целях защиты дипломатических и консульских агентов и помещений, эффективно обеспечивая таким образом их безопасность, во исполнение международных обязательств государств.

Необходимо также создать механизм, в рамках которого государства могли бы эффективно обмениваться информацией о принятых ими мерах, передовой практикой и опытом работы (например, в области проведения законодательных реформ, разработки планов действий в чрезвычайных обстоятельствах, создания специальных полицейских подразделений, проведения курсов профессиональной подготовки для сотрудников по вопросам безопасности и установки систем безопасности и связи).

И наконец, Мексика готова поддержать любые инициативы, направленные на укрепление защиты, безопасности и охраны дипломатических и консульских представительств и представителей, а также имеющих дипломатический статус представительств и представителей при международных межправительственных организациях в соответствии с нормами международного права, международной практикой и национальным законодательством государств».

28. **Саудовская Аравия** (сообщение от 7 августа 2007 года) со ссылкой на пункт 10 резолюции 61/31 Генеральной Ассамблеи заявила:

«С учетом роли Организации Объединенных Наций и ее дипломатических отношений с государствами-членами, положения пункта 10 представляют собой нарушение национального суверенитета государств и прямое вмешательство в процесс выработки ими решений по вопросам политики и безопасности, поскольку каждое государство имеет право осуществлять свой суверенитет на своей территории так, как оно считает целесообразным для поддержания безопасности. Компетентный орган считает, что необходимо пересмотреть формулировку этой статьи таким

образом, чтобы она не налагала обязательств и чтобы государство могло самостоятельно принимать решения».

29. **Финляндия** (сообщение от 15 мая 2008 года) подчеркнула важное значение сотрудничества по вопросам безопасности между представительствами и местными компетентными органами не только на международном, но и на национальном уровне.

30. **Республика Корея** (сообщение от 11 октября 2006 года), **Пакистан** (сообщение от 17 января 2007 года), **Ливан** (сообщение от 30 марта 2007 года), **Мексика** (сообщение от 5 июня 2007 года), **Камбоджа** (сообщение от 6 июня 2007 года), **Саудовская Аравия** (сообщение от 7 августа 2007 года), **Тунис** (сообщение от 8 мая 2008 года), **Бангладеш** (сообщение от 13 мая 2008 года), **Сенегал** (сообщение от 13 мая 2008 года) и **Чешская Республика** (сообщение от 15 мая 2008 года) также сообщили о мерах, принимаемых ими в целях укрепления защиты, безопасности и охраны дипломатических и консульских представительств и представителей, а также имеющих дипломатический статус представительств и представителей при международных межправительственных организациях на территориях их стран<sup>8</sup>.

#### **IV. Участие в международных конвенциях, касающихся защиты, безопасности и охраны дипломатических и консульских представительств и представителей, по состоянию на 20 июня 2008 года**

31. Каждый из перечисленных ниже документов обозначен в приведенных ниже таблицах 1 и 2 буквой, расположенной слева от названия:

- A. Венская конвенция о дипломатических сношениях 1961 года (подписана в Вене 18 апреля 1961 года; вступила в силу 24 апреля 1964 года в соответствии со статьей 51);
- B. Факультативный протокол о приобретении гражданства 1961 года к Венской конвенции о дипломатических сношениях (подписан в Вене 18 апреля 1961 года; вступил в силу 24 апреля 1964 года в соответствии со статьей VI);
- C. Факультативный протокол об обязательном разрешении споров 1961 года к Венской конвенции о дипломатических сношениях (подписан в Вене 18 апреля 1961 года; вступил в силу 24 апреля 1964 года);
- D. Венская конвенция о консульских сношениях 1963 года (подписана в Вене 24 апреля 1963 года; вступила в силу 19 марта 1967 года в соответствии со статьей 77);

---

<sup>8</sup> Соответствующие части докладов этих стран см. на веб-сайте Шестого комитета Генеральной Ассамблеи ([www.un.org/ga/sixth/](http://www.un.org/ga/sixth/)): шестьдесят третья сессия; «Рассмотрение эффективных мер по усилению защиты, безопасности и охраны дипломатических и консульских представительств и представителей»; доклад Генерального секретаря; полные тексты ответов.

- E. Факультативный протокол о приобретении гражданства 1963 года к Венской конвенции о консульских сношениях (подписан в Вене 24 апреля 1963 года; вступил в силу 19 марта 1967 года);
- F. Факультативный протокол об обязательном разрешении споров 1963 года к Венской конвенции о консульских сношениях (подписан в Вене 24 апреля 1963 года; вступил в силу 19 марта 1967 года);
- G. Конвенция о предотвращении и наказании преступлений против лиц, пользующихся международной защитой, в том числе дипломатических агентов, 1973 года (принята Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций 14 декабря 1973 года; вступила в силу 20 февраля 1977 года).

Таблица 1

**Общее число участников международных конвенций, касающихся защиты, безопасности и охраны дипломатических и консульских представительств и представителей**

<i>Подписание, правопреемство в отношении подписания</i>						
<i>A</i>	<i>B</i>	<i>C</i>	<i>D</i>	<i>E</i>	<i>F</i>	<i>G</i>
60	18	29	48	19	38	25

  

<i>Подписание, правопреемство в отношении подписания</i>						
<i>A</i>	<i>B</i>	<i>C</i>	<i>D</i>	<i>E</i>	<i>F</i>	<i>G</i>
186	52	66	172	40	48	168

Таблица 2

**Участие в международных конвенциях, касающихся защиты, безопасности и охраны дипломатических и консульских представительств и представителей**

<i>Государство</i>	<i>Подписание, правопреемство в отношении подписания</i>							<i>Ратификация, присоединение или правопреемство</i>						
	<i>A</i>	<i>B</i>	<i>C</i>	<i>D</i>	<i>E</i>	<i>F</i>	<i>G</i>	<i>A</i>	<i>B</i>	<i>C</i>	<i>D</i>	<i>E</i>	<i>F</i>	<i>G</i>
Афганистан								A						G
Албания	A							A			D			G
Алжир								A			D			G
Андорра								A			D			G
Ангола								A			D			
Антигуа и Барбуда											D			G
Аргентина	A	B		D		F		A	B		D			G
Армения								A			D			G
Австралия	A			D			G	A		C	D		F	G
Австрия	A		C	D		F		A		C	D		F	G
Азербайджан								A			D			G

<i>Государство</i>	<i>Подписание, правопреемство в отношении подписания</i>							<i>Ратификация, присоединение или правопреемство</i>						
	<i>A</i>	<i>B</i>	<i>C</i>	<i>D</i>	<i>E</i>	<i>F</i>	<i>G</i>	<i>A</i>	<i>B</i>	<i>C</i>	<i>D</i>	<i>E</i>	<i>F</i>	<i>G</i>
Багамские Острова								A		C	D			G
Бахрейн								A			D			G
Бангладеш								A			D			G
Барбадос								A			D			G
Беларусь	A						G	A			D			G
Бельгия	A		C	D		F		A	B	C	D	E	F	G
Белиз								A			D			G
Бенин				D		F		A			D			G
Бутан								A			D			G
Боливия				D				A			D			G
Босния и Герцеговина					E	F		A	B	C	D			G
Ботсвана								A	B	C	D	E	F	G
Бразилия	A			D	E			A			D			G
Болгария	A						G	A		C	D	E	F	G
Буркина-Фасо				D		F		A			D		F	G
Бурунди								A						G
Камбоджа								A	B	C	D			G
Камерун				D	E	F		A			D			G
Канада	A						G	A			D			G
Кабо-Верде								A			D			G
Центральноафриканская Республика	A	B	C	D		F		A	B	C				G
Чад								A						
Чили	A			D		F		A			D			G
Китай								A			D			G
Колумбия	A		C	D	E	F		A			D			G
Коморские Острова								A						G
Конго				D	E	F		A						
Острова Кука														
Коста-Рика	A			D				A		C	D			G
Кот-д'Ивуар				D		F		A						G
Хорватия								A			D			G
Куба	A			D				A			D			G
Кипр								A			D			G
Чешская Республика								A			D			G
Корейская Народно-Демократическая Республика								A			D			G
Демократическая Республика Конго	A			D	E	F		A	B	C	D			G

<i>Государство</i>	<i>Подписание, правопреемство в отношении подписания</i>							<i>Ратификация, присоединение или правопреемство</i>						
	<i>A</i>	<i>B</i>	<i>C</i>	<i>D</i>	<i>E</i>	<i>F</i>	<i>G</i>	<i>A</i>	<i>B</i>	<i>C</i>	<i>D</i>	<i>E</i>	<i>F</i>	<i>G</i>
Дания	A	B	C	D	E	F	G	A	B	C	D	E	F	G
Джибути								A			D			G
Доминика								A		C	D			G
Доминиканская Республика	A	B	C	D	E	F		A	B	C	D	E	F	G
Эквадор	A		C	D			G	A		C	D			G
Египет								A	B		D	E		G
Сальвадор								A			D			G
Экваториальная Гвинея								A			D			G
Эритрея								A			D			
Эстония								A	B	C	D	E	F	G
Эфиопия								A						G
Фиджи								A		C	D			G
Финляндия	A	B	C	D	E	F	G	A	B	C	D	E	F	G
Франция	A		C	D		F		A		C	D		F	G
Габон				D		F		A	B	C	D	E	F	G
Гамбия														
Грузия								A			D			G
Германия	A	B	C	D	E	F	G	A	B	C	D	E	F	G
Гана	A	B	C	D	E	F		A			D	E		G
Греция	A							A			D			G
Гренада								A			D			G
Гватемала	A						G	A			D			G
Гвинея								A	B	C	D			G
Гвинея-Бисау								A						
Гайана								A			D			G
Гаити								A			D			G
Святой Престол	A			D				A			D			
Гондурас								A			D			G
Венгрия	A						G	A		C	D		F	G
Исландия							G	A	B	C	D	E	F	G
Индия								A	B	C	D	E	F	G
Индонезия								A	B		D	E		
Иран (Исламская Республика)	A	B	C	D				A	B	C	D	E	F	G
Ирак	A	B	C					A	B	C	D	E		G
Ирландия	A		C	D		F		A			D			G
Израиль	A		C	D				A						G
Италия	A	B	C	D	E	F	G	A	B	C	D	E	F	G

<i>Государство</i>	<i>Подписание, правопреемство в отношении подписания</i>							<i>Ратификация, присоединение или правопреемство</i>						
	<i>A</i>	<i>B</i>	<i>C</i>	<i>D</i>	<i>E</i>	<i>F</i>	<i>G</i>	<i>A</i>	<i>B</i>	<i>C</i>	<i>D</i>	<i>E</i>	<i>F</i>	<i>G</i>
Ямайка								A			D			G
Япония	A		C					A		C	D		F	G
Иордания								A			D			G
Казахстан								A			D			G
Кения								A	B	C	D	E	F	G
Кирибати								A			D			G
Кувейт				D	E	F		A		C	D			G
Кыргызстан								A			D			G
Лаосская Народно-Демократическая Республика								A	B	C	D	E	F	G
Латвия								A			D			G
Ливан	A	B	C	D		F		A			D			G
Лесото								A			D			
Либерия	A			D	E	F		A	B	C	D			G
Ливийская Арабская Джамахирия								A	B		D			G
Лихтенштейн	A		C	D		F		A		C	D		F	G
Литва								A			D			G
Люксембург	A		C	D		F		A		C	D		F	G
Мадагаскар								A	B	C	D	E	F	G
Малави								A	B	C	D	E	F	G
Малайзия								A	B	C	D			G
Мальдивские Острова								A			D			G
Мали								A			D			G
Мальта								A		C	D			G
Маршалловы Острова								A			D			G
Мавритания								A			D			G
Маврикий								A		C	D		F	G
Мексика	A			D				A			D		F	G
Микронезия (Федеративные Штаты)								A			D			G
Монако								A			D			G
Монголия							G	A			D			G
Черногория					E	F		A	B	C	D			G
Марокко								A	B		D	E		G
Мозамбик								A			D			G
Мьянма								A	B		D			G
Намибия								A			D			
Науру								A						G

<i>Государство</i>	<i>Подписание, правопреемство в отношении подписания</i>							<i>Ратификация, присоединение или правопреемство</i>						
	<i>A</i>	<i>B</i>	<i>C</i>	<i>D</i>	<i>E</i>	<i>F</i>	<i>G</i>	<i>A</i>	<i>B</i>	<i>C</i>	<i>D</i>	<i>E</i>	<i>F</i>	<i>G</i>
Непал								A	B	C	D	E	F	G
Нидерланды								A	B	C	D	E	F	G
Новая Зеландия	A		C					A	B	C	D	E	F	G
Никарагуа							G	A	B	C	D	E	F	G
Нигер				D		F		A	B	C	D	E	F	G
Нигерия	A							A			D			
Ниуэ														
Норвегия	A	B	C	D	E	F	G	A	B	C	D	E	F	G
Оман								A	B	C	D	E	F	G
Пакистан	A							A		C	D		F	G
Палау														G
Панама	A			D	E	F		A	B	C	D	E	F	G
Папуа — Новая Гвинея								A			D			G
Парагвай							G	A	B	C	D	E	F	G
Перу				D		F		A			D		F	G
Филиппины	A	B	C	D		F		A	B	C	D	E	F	G
Польша	A			D			G	A			D			G
Португалия								A			D			G
Катар								A			D			G
Республика Корея	A	B	C					A	B	C	D	E	F	G
Республика Молдова								A			D			G
Румыния	A						G	A		C	D		F	G
Российская Федерация	A						G	A			D			G
Руанда							G	A			D			G
Сент-Китс и Невис														
Сент-Люсия								A			D			
Сент-Винсент и Гренадины								A			D			G
Самоа								A			D			
Сан-Марино	A							A						
Сан-Томе и Принсипи								A			D			G
Саудовская Аравия								A			D			G
Сенегал	A	B						A			D	E	F	G
Сербия					E	F		A	B	C	D			G
Сейшельские Острова								A		C	D		F	G
Сьерра-Леоне								A						G
Сингапур								A			D			G
Словакия								A		C	D		F	G
Словения								A		C	D			G

<i>Государство</i>	<i>Подписание, правопреемство в отношении подписания</i>							<i>Ратификация, присоединение или правопреемство</i>						
	<i>A</i>	<i>B</i>	<i>C</i>	<i>D</i>	<i>E</i>	<i>F</i>	<i>G</i>	<i>A</i>	<i>B</i>	<i>C</i>	<i>D</i>	<i>E</i>	<i>F</i>	<i>G</i>
Соломоновы Острова														
Сомали								A			D			
Южная Африка	A							A			D			G
Испания								A			D			G
Шри-Ланка	A							A	B	C	D			G
Судан								A			D			G
Суринам								A	B	C	D	E	F	
Свазиленд								A						G
Швеция	A	B	C	D	E	F	G	A	B	C	D	E	F	G
Швейцария	A		C	D		F		A	B	C	D	E	F	G
Сирийская Арабская Республика								A	B		D	E		G
Таджикистан								A			D			G
Таиланд	A	B						A	B		D	E		G
Бывшая югославская Республика Македония								A	B	C	D			G
Тимор-Лешти								A			D			
Того								A			D			G
Тонга								A			D			G
Тринидад и Тобаго								A			D			G
Тунис							G	A	B		D	E		G
Турция								A			D			G
Туркменистан								A			D			G
Тувалу								A			D			
Уганда								A						G
Украина	A						G	A			D			G
Объединенные Арабские Эмираты								A			D			G
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	A		C	D		F	G	A		C	D		F	G
Объединенная Республика Танзания	A	B	C					A	B	C	D			
Соединенные Штаты Америки	A		C	D			G	A		C	D			G
Уругвай	A			D		F		A			D			G
Узбекистан								A			D			G
Вануату											D			
Венесуэла (Боливарианская Республика)	A			D				A			D			G
Вьетнам								A			D			G

<i>Государство</i>	<i>Подписание, правопреемство в отношении подписания</i>							<i>Ратификация, присоединение или правопреемство</i>						
	<i>A</i>	<i>B</i>	<i>C</i>	<i>D</i>	<i>E</i>	<i>F</i>	<i>G</i>	<i>A</i>	<i>B</i>	<i>C</i>	<i>D</i>	<i>E</i>	<i>F</i>	<i>G</i>
Йемен								A			D			G
Замбия								A						
Зимбабве								A			D			

*Примечания*

<sup>1</sup> United Nations, Treaty Series, vol. 500, No. 7310, p. 95.

<sup>2</sup> Ibid., vol. 596, No. 8638, p. 261.

<sup>3</sup> Ibid., vol. 1035, No. 15410, p. 167.